

CENA lista: U protiplati za četiri god. K 48.—, za polugodište K 24.—, tromesečno K 12.—, mesečno K 4.—, u maloprodaji 16 fil. pojedini broj. OGLASNI primaju se u upravi lista tri Custozza i Tisak Jos. Krapotića.

izlazi svaki dan u 5 sati jutro.

Godina IV.

u Puli, subota 19. oktobra 1918.

Broj 1177

Federalizacija države:

Slovenske novine znale su već nekoliko dana pre objavljena carskoga manifesta za nameru federalizacije Austrije te su se opširno bavile s tim pitanjem. Slovenske novine stoje odlučno na stanovištu, da jugoslavensko pitanje jest pitanje međunarodne u jednakoj meri kao što i češko i poljsko. S uređenjem „Ilirije“ mesto tražene Jugoslavije mogu biti sporazumni samo Sušteršić i Frankovci ali nipošto jugoslavenski narodi. „Slovenski Narod“ piše: Nije čudno, da dolazi austrijska vlada u ratno doba, kada čitava država živi od surogata, na misao, da daje našem narodu mesto Jugoslavije najslabije vrsti surogat. Mala briga za bečku gospodu, ako čemo na granicama izgubiti na stotine hiljada najboljih Slovenaca, ako dodju pod tuđinsku vlast najlepši naši krajevi, Slovenske Gorice i Gosposvetako polje, gde se rodila naša narodna samostalnost. Wilsonu treba sipati u oči šaku peska i za dva, tri dana, kad bečkim vlastodržcima neće više biti milo, opozvaće se bez inoga i Ilirija.

„Slovenec“ piše pod naslovom „Progrešen recept“: Austrijska vlada piše recepte za umiruću Austriju. Najnovijem je receptu dala pompozni naslov „Carski manifest“. Ali ovi su recepti pogrešni. Austro-Ugarska umire na ostarelosti a austrijska joj vlada piše recept, kažimo, protiv zubobolji. Jasno jest, da svi austro-ugarski narodi jednodušno otklanjaju takve recepte.

„Grazzer Tagblatt“ gradski organ Wolfvoeca piše: Cesi i Slovenci otklanjaju svako pretršivanje manifesta, osobito radi toga, što se ustavlja pred granicama Ugarske. Pa i jest neodrživo stajalište, da se u Austriji stoji na stanovištu samoodredjenja naroda, a u Ugarskoj na stanovištu jedinstvene države. Sto se nas Nemaca tiče, ispunjen je manifestom samo jedan naš zahtev i to saziv narodnih veća. Ali mi smo doigrali našu ulogu kao državni narod te tražimo za nas kaošto i Cesi i Slovenci potpuno pravo samoodredjenja prema vani i nutra. Na temelju pregovaranja, koja će voditi nacionalno veće, odlučivaćemo svoje autonomno, u kojoj državopravnoj zajednici će naša budućnost biti bolje zaštićena. Drugog obzira do obzira na naš vlastiti narod nemamo više.

Novi pokušaj „federalizacije“ Austrije otklanja se spram toga jednodušno. Samo iz dokolice, da dokazemo kako malo ozbiljno shvaća austrijska vlada u sadašnjem trenutku svoju zadaću i kako zbija šale s našim narodnim interesima, hoćemo navesti nekoje podatke po „Slovencu“. Kao severna granica za „Iliriju“ navodi se Drava. Time bi Slovenci izgubili opširnu slovensku pokrajinu između Drave i Mure. Slovenci bi morali prepuštiti Nemcima Slovenske Gorice, Maribor, Ptuj, Ormož, Središče, Ljutomer, St. Ilj, a valovi germanizacije oteli bi nam Velikovec i Vrbsko jezero. Na jugu bihismo izgubili Trst s okolnicom i velike delove Istre. Od Hrvata i Srba bili bi kao što i do sad odeljeni, budući da je dr. Wekerle izjavio, da je državna zajednica između Hrvatske i Ugarske nedotakljiva te i sam „Carski Manifest“ ističe integritet Ugarske. Slovenci bi prema tome izgubili čitavu obalu, a istarski Hrvati glavni deo obale; izgubili bi nekoliko sto hiljada slavenskog pučanstva. Slovenci bili bi kao narod uništeni bez budućnosti i bez nade u budućnost.

Punim je pravom s toga vođa austrijskih jugoslavljena dr. Korošec kazao u bečkim delegacijama: Češki i jugoslavenski članovi odbora za vanjske poslove austrijske delegacije izjavljaju, pozivajući se na svoje prosvede u sednici od 15. t. m., da nepozivno ustraju na tome, da češko-slovačko i jugoslavensko pitanje kao međunarodna pitanja mogu biti na zadovoljiv način rešena samo na mirovnoj konferenciji. Obzirom na to njihovo nepromenljivo stanovište te po što pre objavljena note predsednika Wilsona na austrijsku mirovnu ponudu svako pretršivanje predloga sadržanih u carskom manifestu nema praktične vrednosti, otklanjamo svako odnosno raspravljanje te ga smatramo suvišnim.

Iz svega toga proizlazi, da Jugoslaveni i Cesi stoje nepokolebljivo na stanovištu prava posvećenijeg samoodredjenja naroda a da jedino prihvatljivo rešenje jugoslavenskoga pitanja jest bezuvetno ujedinenje svih Slovenaca, Hrvata i Srba u jednu samostalnu državu. Naš narod otklanja jednodušno svako drugo kompromisno rešenje našega pitanja.

RATNI IZVEŠTAJI:

Austro-ugarski.

Beč, 18. (D. u.) Službeno se saopćuje: Zapadno od Gardskog jezera odbili su očeli tirbiškog

pučko-ustaškog bataljuna br. 163. talijanski nasrtaj. Inače višestruka živahnija bojna delatnost. U Albaniji nema većih bojnih događaja. Na zapadnoj i na delu južne Morave izjalovili su se srpski napadaji. — Poglavica generalnog stožera.

Nemački.

Berlin, 18. (D. u.) Iz velikog se glavnog stana službeno javlja: Zapadno bojište: Zadnjih dana ispraznili smo delove Flandrije i severne Francuske s gradovima Ostende, Tourcoing, Roubaix, Lille i Douai i povukli se na stražnje crte. Između Brugge i Lysa nasrnuo je uder neprijatelj mnogo puta s jakim silama. Bio je suzbijen: Engleske kumpanije, koje su severno od Kortryka preko Lysa prodrle, bile su bačene natrag. Istočno od Lille i Douai postoji samo slab i ojni dodir s protivnikom. — Između Le Cateau i Oise usplanula je bitka na novo. Englezi, Francuzi i Amerikanci pokušali su ponovno uložanjem silnih bojnih sredstava da probiju našu frontu. Na obim stranama Le Cateau izjalovili su se napadaji neprijateljeli pred našim crtama. Mesna provalna mesta bila su u protunastaju opet očišćena. Između Le Cateau i Alisonville prodro je protivnik na pojedinih mestima u naše crte. Nakon boja, punog promene, zaustavili smo neprijatelja pred našim topništvom na ceati što vodi od Le Cateau u Vassigny, kod La Vallée, Multure i Meunevret kaošto i istočno od Alisonville. Gde je neprijatelj preko toga prodro, bacili su ga naši protunastaji natrag. Alisonville i crte, što se južno priključuju bile su održane proti višestrukim napadajima neprijateljeli. I poslepodne izjalovili su se pred njima ponovni napadaji. Isto su tako ostale bez uspeha neprijateljske navale, upravljene proti fronti Oise severno od Origny. Na Aisni nastavio je protivnik svoje žestoke napadaje istočno od Ollmy. U tvrdom boju bio je suzbijen. Pruski lovci, proveli su zapadno od Grand Pre, Braniboržani i Sasi na istočnoj obali Moze uspešna nasrtajna poduzeća. — Ludendorff.

Večernji izveštaji.

Berlin, 18. (D. u.) Večernji izveštaji javlja: Između Le Cateau i Oise skrišće se ponovni pokušaji neprijatelja. I u Flandriji, severno od Lyse, na Aisne, na obim stranama Vouziersa kao što i zapadno od Grand-Prea skrišće se žestoke navale neprijatelja. Na Mozi prošao je dan mirno.

Rot.

Francuski izveštaji od 16. oktobra poslepodne: Tečajem noći napredovali su Francuzi severno od Sissons. Severno od Aisne zadrali su Francuzi jaku protunavalu neprijatelja u okalic St. Germain-Mont, koji je bilo poduprt lakom topovskom paljbom. Jugozapadno od Rethela osvojili su Francuzi selo Aey.

Francuski izveštaji od 16. oktobra u večer: Tečajem dana postigli smo nekoje meane uspehe, osobito severozapadno od Sissons, gde smo zauzeli Notre-Dame-de-Liesse, i zapadno od Grand-Pre, gde smo proširili osvojeno područje te zaposeli selo Talmu.

Engleski izveštaji od 16. oktobra u večer: Tečajem noći izveli smo uspešno mestno poduzeće te osvojili selo Haussy, zarobiv 300 momaka. Na fronti Lille—Douai nastavila neprijatelj svoj uzmak. Naše su mi čete za petama, te su dostigle opću liniju Oignies, Allennes, Les-Marais, Naugre (?), Capingham. Ostri su se bojevi odigrali na različitim točkama s neprijateljskim zalaznicama i našim prednjim crtama. Doprinili smo nekoliko zarobljenika. Druga engleska armija pod generalnom Plumerom u svezu sa belgijskim i francuskim bojnim silama napredovala je zadnjih dana u Flandriji za 8 milja (12 kilometara). Usprkos neprijateljskom otporu ova je armija u toj vremenu osvojila gradove Comines, Werwico, Wewegham, Helke, Guerne te zaposela severni deo Courtrija (Kortryk). Levi je breg Lyse sada pročišćen od neprijatelja. Danas su naše čete prekorale Lys između Armentieres i Menin. U zaposeljenim gradovima i selima pronašle su čete druge naše armije brojne gradjanke, koje smo oslobodili od neprijateljskog jarma. Zarobili smo preko 4000 momaka i dopremili do sada preko 150 topova. Kod ovih se poduzeća borilo 9. divizija, koja je tvorila deo komande generala Jacobsa, opeta vanredno junački. Vazan su posao obavile takodjer divizije 25, 35, 36 i 41, kao što i sve ostale na tom mestu boreće se divizije.

Amerikanski izveštaji od 16. oktobra: Prva američka je armija nastavila svoje napadaje te je uznapredovala na obim stranama Moze.

Belgijski izveštaji od 16. oktobra: Prednje čete našavile su na čitavoj navalnoj fronti svoje napredovanje, prekorale su Yser kod Schoorbakke, napredovale su de Schoore, zaposle Keyem, dopre do Praetboch (?) te su se razvile na zapadu Thourout—Nuna (?). Naše su čete dostigle železničku stanicu Wynendale—Hooge, na pruzi Thourout—Brugge, gde su napredovale između Thourouta i Mandela. Francuske su čete dopre do Turhuwahoek, zaposle Lichterveide, te osvojile vanjske kotare Colescampa, južno od železnice Lichterveide—Hielit napredovali smo preko Ardeye. Francuzi su prodrli u perivoj i dvorac Ardeye, od kuda se proteže linija sve do vanjskih kotara Emelghema. Isegem bio je zaposelut. Dole na istok dopri su Belgijski preko železnice, gde je zaposelut de Lyse. Nekoliko je stotina zarobljenika bilo dopremljeno.

Francuski izveštaji istočne armije od 15. oktobra. Usprkos veoma slabom vremenu nastavile su savezne vojne sile svoje napredovanje u severnoj Srbiji. Srpske čete zauzele su, bacivši neprijatelja dne 14. oktobra, manive Veliki i Vostrebah (?) i dopre u dolnu Morave do Drenovca i Bubinara, 20 km severno od Niša. Dovedoše mnogo zarobljenika i 32 topa. Dalje zapadno zaposle su francuske i grčke bojne sil: Kossam i Toleje. U Albaniji izpraznio je neprijatelj Djakovu i povukao se prema Ipëku.

Srpski izveštaji od 15. okt. Sibi su zaposeli Aleksinac. Nemački su aeroplani bacili na Niš bombe. Francusko je konjaništvo zaposelo Piot.

Amnestija optuženih mornara u Kotoru.

Beč, 18. (D. u.) Njegovo carsko i kraljevsko Apostolsko Velicanstvo blagovoljelo je izdati lučkom zapovedniku u Novigradu sledeću Previšnju zapoved:

Schönbrunn, 17. oktobra 1918.

U ludom poimanju, postignuti mir s neprijateljem putem objava u unutrašnjoj monarhiji, jedan je broj pripadnika Moje ratne mornarice dne 1. februara 1918. u kotorskoj luci iskratio poslušnost i počinjao nasilja, koji ne samo ugrožavaju prokurni glas Moje mornarice, već bi mogli i jako teško oštetiti snagu Mog brodogolva. Četiri momka Moje mornarice naplatila su već taj vojnički zločin smrću. 379 stoje sada kao optuženici pred sudom u Kotoru. Usprkos teškim zločinima, radi kojih su optuženici okrivljeni, hoću da, pouzdajući se u vernost vojske i mornarice, koja spaja sve narode monarhije u dugom ratu unatoč svih stradanja i upliva neuskolbljivosti, budem milostiv, te određujem, neka se obustavi kazneni postupak protiv onih 348 optuženika, koji nisu u tom nedelu bili kolovodje, glavni krivci ili podčasnici. Parnica ima da se vodi dalje dakle samo proti sledećim osobama: Mornaru 1. razreda Simonu Ujdur, mornaru 2. razreda Danijelu Tadi, mornaru nadložacu Ostojčiću, kvartirmajstoru Martinu Marinčiću, podbožmanu Dominiku Matešiću, mornaru 3. razreda Petru Gomersiću, ložacu 3. razreda Franu Marsch, kormilarskom mornaru Vladislavu Kalicinski, strojnom podčasniku Rafaelu Turina, podčasniku Viktoru Oidlak, mornaru 1. razreda Petru Jerat, mornaru 2. razreda Petru Zakličić, strojnom nadgledniku Franu Mywald, podčasniku Gabriel Marusić, ložacu kvartirmajstoru Stepanu Krivec, mornaru 3. razreda Antunu Berti, mornaru 1. razreda Marcelu Calligeria, kvartirmajstoru Josipu Frank, strojnom podčasniku Karlu Kuhnert, mornaru 4. razreda Oskaru Geyer, podčasniku Josipu Schwarz, kvartirmajstoru Simonu Arras, podčasniku Josipu Wessely, elektrijskom nadgledniku Engelbertu Pacher, kvartirmajstoru Antunu Trules, kormilarskom kvartirmajstoru Petru Parel, mornaru 2. razredu Josipu Zanclic, mornaru 2. razreda Bežu Saben, mornaru 4. razreda Gockleru, elektrijskom predradniku Vladimiru Černy i podčasniku Josipu Selečić.

* Wilson čeka odgovor Nemačke da odgovori Austro-Ugarskoj. Washington, 18. (D. u.) Reuterov ured javlja: Službeno se saopćuje, da ne će biti poslan nikakav odgovor Austro-Ugarskoj, dok Nemačka ne da konačnog odgovora, na najnoviji odgovor Wilsonov.

* Nemački odgovor Wilsonu. Iz Berlina se javlja: Kako čuju listovi, obdržavaće se danas, 18. o. m., u 6 sati u večer nova sednica takozvanog ratnog kabineta, u kojoj će se stvoriti odluka o konačnom sadržaju nemačke note za odgovor. Odslanje note nema se očekivati pre subote posle podne.

* Pred novim promenama na vladi. Korespondencija „Austrija“ piše o položaju: Ma bile vesti o odstupu austrijskog ministra predsednika i ministra izvanjskih posla preuranjene, ipak će promena na obim vodećim mestima postati brzo aktualna. U zastupničkim se krugovima drži, da će se počekati na razvoj izvanjskog položaja a iza toga da će biti potrebno računati sa promenom osoba. A za takovih odnošaja da je razumljivo, da će buduća sednica zastupničke kuće, određena za 22. o. m., biti takova, kakva je bila poslednja, kad je carevinsko veće bilo odgodjeno, t. j. ograničiće se samo na malo sednica odseka.

* Za oslobođenje dr. Fridrika Adlera. Iz Budimpešta se javlja, da je grof Karolyi preporučao caru u svojoj audijenciji, da pomiluje dr. Fridrika Adlera, koji je svojedobno bio umorio ministra predsednika Stürgkha.

* Nemački će car odložiti krunu — usled bezobzirnog nastupa Wilsona. „Slovenec“ prima iz Beča: Nakon govora zajedničkog izvanjskog ministara grofa Buriana, bio je, utisak Wilsonovog odgovora na nemačku mirovnu notu upravo neopsliv. Wilsonova nota raširila se u Beču već pred

8 sati na večer, te je razume se — svojim preduvetima za primirje i mir pobudila silnu senzaciju. Govori se, da će nemački car odložiti krunu, koju će dogovorno s carevičem Willimom preuzeti princ Eitel, ma da nije sigurno, bi li Wilson bio s takvim rešenjem sporazuman. Također glede ostalih preduveta općenito se sudi, da će biti veoma tvrdi. Rok, za izpražnjenje zaposjednutih područja diktovaće saveznici, a isto tako odlučice oni način, na koji se izpražnjenje ima provesti.

* **Federalizacija Austro-Ugarske otklonjena.** Dne 15. oktobra vršilo se krunsko veće, koje je raspravljalo o federalizacijom nacrtu grofa Silve Tarouce. Krunsko je veće federalizaciju otklonilo, jer tobože — prema pouzdanim informacijama antanta niti ne zahteva tako dalekosežnoga preustroja države i jer je tobože iz taktičkih razloga bolje čekati. Te vesti, koje proizlaze iz nemačkih izvora najbrže su proračunate za mistifikaciju javnosti. No svakako vlada na slavenskoj strani posvema mirno raspoloženje.

* **Češkim političarima dozvoljen put u Švicarsku.** Tršćanskoj „Edinosti“ javljaju iz Praga, da su dr. Kramář i zastupnici Stanek, Stříbrný i Tusar dobili dozvolu, da mogu otputovati u Švicarsku.

* **Krivo! pred sud!** „Vidensky Dennik“ donosi iz Monakova: Zemaljska skupština bavarske socijalne demokracije prihvatila je rezoluciju, u kojoj zahteva, da bi se pred surbeni dvor postavile sve osobe, koje su zakriviće neuspeh prijašnjih mirovnih akcija i tim postale odgovornima za nesretan svršetak rata, za goleme terete i žrtve, koje ćemo snášati još dugo nakon rata. Istraga ne sme se zaustaviti pred osobama bilo kako visoko postavljanim.

* **Sramotan rad frankovaca.** „Vidensky Dennik“ javlja, da je dne 14. o. m. došao u Peštu zastupnik na hrvatskom saboru dr. Frank, da traži pomoći od mađarskih političara, kako bi bili osujećeni planovi novog jugoslavenskog narodnog veća glede potpunog otrgnuća Hrvatske od Ugarske.

* **Bugaraki dugovi i Nemačka.** Iz Stockholma se javlja: Ovdešnji listovi javlju, da je antanta zabranila Bugarskoj vratiti nemačkoj državni dug u iznosu dveju milijarda, što no ga je učinila u Nemačkoj.

* **Samoodredjenje židova.** U ponedjeljak, dne 14. o. m., obdržavale su se po ceoj Austriji skupštine židova, na kojima se proklamovalo pravo židovskog naroda na samoodredjenje a za židove u Austriji zahtevala narodna autonomija. Dne 10. o. m. obdržavale se u Beču državna konferenca austrijskih zionista, na kojoj će se raspravljati o miru i o predešenju Austrije. Židovi zahtevaju uređenje židovske države u Palestini, a u Austriji da bi bili židovi od zakona priznati za narodnost, kojoj se zajamčuju ista prava, kao i svim ostalim narodnostima.

* **Francuski socijalisti za Internacionalu.** zemaljski kongres francuske socijalističke stranke prihvatio je rezoluciju, u kojoj proglašuje za dužnost radničkih razreda pomnožiti svoja nastojanja, da se dovrši konflikt, koji je danas više krvav, nego ikada. Huysman, Branting i Tröstra neka preuzmu saziv internacionale. Socijaliste biće protiv svakoj vladi, koja se bude tomu opirala.

* **Max Harden o miru.** Zanimivi referat čitamo u „Berliner Tageblattu“. Piše doslovno: „U velikoj dvorani berlinske filharmonije govorio je 11. o. m. Harden o mirovnom pitanju. Rekao je: Siguran sam, da će sada doći mir. Doba je bezobzirne pravde. Predlog nisu učinili ljudi malih duša, već zajednički s najvišom vojničkom upravom. Ko govori inače, ništa nezna, već laže. Što se dogodilo, odredili su ozbiljni, odgovorni muževi. Odgovor Wilsonov slobodan je od precejivanja. Pasti ne moramo se bojati. Ugovori ne će biti nikada više krpica papira, samovlade pojedinaca ne će se nikada povratiti. Osvajalački duhovi tvrde, da ćemo učiniti slabi mir. No ja velim: biće to mir najbolji, kakav smo mogli od tog nesretnog rata čekati. Zašto nismo rata dobili, odgovorice istorik. Ne jao pobjedniku, koji bi imao samo kratku pobjedu! Podmornički rat preporučili su nam ljudi, koje ćemo poterati pred državni sud. Tirpitz je postao nesrećom nemačkog naroda. Sada tekar vidimo, u kakve je ruke bila položena naša subina! Minule četiri godine pokazale su nam u Nemačkoj, što je zapravo militarizam. Njemu je konac kao i dobama božjom mildšću. Doba čovečjeg svetskog reda jeste došla. Vodi k jasnomu i sreći. Oprostimo svima (klici: Ne opraštamo!), gore srca, socijalizacija čovečanstva je na pohodu.“

* **Sporazum ne će pustiti Vatikan na mirovnu konferenciju.** „W. Allg. Ztg.“ javlja iz Lugana: Papini pokušaji da posredništvom cara Karla i bavarskog kralja priskrbi si stolicu i glas na mirovnoj konferenciji, bili su po svoj prilici opisivani samo s tendencijoznom namerom, kako su ih središnje vlasti očekivale. Talijanski političari osecuravaju, da Italija ni uz k je okolnosti ne misli papi toliko u tom popustiti. Ni ostali saveznici sporazuma ne nameravaju promeniti svog stanovišta prema papinoj stolici.

* **Rumunjska izjava u ugarskom parlamentu.** U jučerašnjoj sednici ugarskog parlamenta izjavio

je zastupnik Rumunja Vajda, da kod budućih mirovnih konferencija imaće u ime rumunjskog naroda samo zastupnici narodne organizacije ugarskih i sedmogradskih Rumunja pravo da govore. Nazori Wekerla i Tisze da se protive Wilsonovim načellima. Rumunjski narod imaće pravo, da posve slobodno i bez ikakvog utecanja odredjuje svoj odnošaj upored s ostalim slobodnim nacijama. Grof Tisza, koji je svojom politikom tlačio i ugnetao narodnosti, koristio je njima najviše te radi toga žele Rumunji, da bi grof Tisza postao ministrom za vanjske poslove te zastupao Ugarsku na svetovnom kongresu za mir.

Iz slavenskog sveta.

Rekonstrukcija bugarske vlade. Agence telegrafique Bulgare javlja iz Sofije 17. o. m. Ministarstvo Malinovičevu, koje tvore zastupnici demokratske i radikalne stranke, bilo je rekonstruirano ustupom vodja drugih stranaka bloka, koje su u svoje doba bile u opoziciji proti kabinetu Radoslavovljevom a sada podupiru sadašnju vladu: Predsedništvo i pravdu Malinov, unutrašnje i izvanjsko ministarstvo Teodorov, rat general Savov. Socijalistička seljačka stranka prvi je put u vladi zastupana. Članovi novog kabineta biće u večer od kralja primljeni.

Smrt vrednog jugoslavenskog radnika. U Karlovcu se pred malo dana odigrala krvava drama. Neki Kamilo Badovinac ustrelilo je gradskog senatora dra. Dragana Šušela i na to samog sebe. Dr. Dragan Šušel poznat je čitateljima našeg lista time, što je njegovo ime bilo više puta spomenuto prigodom pokrenuća protualkoholnog lista „Novi život“, komu je pokojnik bio urednik. „Glas Slovenaca, Hrvata i Srba“ posvećuje mu nekrolog, u kom među ostalim veli: Od takozvane naše mlade generacije, koja si je pred dvadeset godina napisala na svoju zastavu velike reči o malemom radu, samo je malo pojedinaca, koji su ostali verni tomu nezahvalnomu mladenačkom geslu. Dragan Šušel nije mu se izneverio nikada. U moru naše brbljave inteligencije, u masi sjajno govorećih ljudi širokih nacionalnih gesta i — komodnog kavanarskog politikanstva bio je on iznimka, koju retko susrećemo u našem društvu. Nacionalno posvema svestan, narodnjak od glave do pete, bio je protivnik prazne fraze i respektovao je svaku narodnu svest samo prema kvantum rada, koji zalaga za narodnu stvar. Bio je jedan naših retkih pozitivnih ljudi, broj s kojim je mogla bezuvetno računati svaka ozbiljna narodna akcija. Tako pada dr. Dragan Šušel kao žrtva svrg postenog i otvorenog rada.

Domaće vesti.

Škole zatvorene do 27. oktobra. Usled dalnjeg trajanja hunjavice ostaju zatvorene sve škole kotara Pute i Rovinja do nedelje 27. oktobra te godine.

Premينو. U Gracu je preminuo naš sugradjanin Antun Honović. Pokojnik je bio jugoslavenske misli, te je uvek kao takav i istupao. Bavio se manjom trgovinom, te je napustio sve, kad je morao u vojsku. U 49. godini svojeg života očekivao je da će skoro biti otpušten kući, ali eto neumoljiva smrt, prekinula je sve nade. Bila mu lahka tudja zemlja, a obitelji naše saučesće.

Amerikanske loze. Vinogradari, koji nameravaju pribaviti amerikansku lozu, nek se obrate kod općinskog ureda — Piazza Foro — gde će prijaviti broj i kakovost loze, koju oni trebaju, te onda pisмено se obvezati, da će naručenu lozu preuzeti.

Dnevne vesti.

Židovi imaju dobar nos. Iz Praga javljaju: Češkožidovski „Rezhled“ konstatira naprama vestima o silnim molbama žida za promenu imena u češka, da je sada na namesništvu samo poprečno 400 molba za promenu imena. Molitelji nisu, veli, samo židovi ili većim delom židovi.

Izbacilo cara. Nemački socijalistički listovi javljaju: Radiona novog državnog tajnika jest u državnom uredu za unutrašnje stvari. Novi državni tajnik (socijalista) u takovoj se meri obazire na stranačko-političke nazore, da je iz svoje radione dao odstraniti carevu sliku.

Podupirajte našu Družbu!

Mali oglasnik

Izgubilo se
smedje ovratno krzno od
Alaska-lisice na putu od
ledvora do stanice tramvaja
kod perivoja Valerieje. Tko
ga je našao, nek ga predade
uz nagradu u podražnici
„Crvenog križa“ na Fejkarpu
broj 204.

Kupuje u svakoj količini
zdravi i čisti
drop od grozdja.
D. Gurot, Traš, Via Sette
Fontane 1.

U trgovini poku-
stva, M. Barbelle,
u Sijanskoj ulici,
predaje se novo pripelo
pokuštvo.

Predaju se
dobra krava mlakarica i dva
ovca u ulici Sofije, Hohenberg
broj 33.



Ucviljenim srcem javljamo svim prijateljima i znancima, da je naš nezaboravni suprug, brat, svak, odnosno stric

Antun Honović

posednik i trgovac

dne 14. oktobra o. g. daleko od mile grude u Gracu, nakon kratke bolesti u 49. godini života u Gospodinu preminuo.

Mili ostanci bili su privremeno pokopani u Gracu.

Palat — Grac, dne 19. oktobra 1918.

Marija Honović, supruga.
Fejka Čekada, sestra. — Josip Čekada, svak. — Franje, Josip, Matko,
Antun, Eufemija, Marija, nećaci.

Pojedini

NA Natu: U prepis
čitavu god. K 48-
polugodište K 24-
mesečno K 12-
eno K 4-
u malop
16 fil. pojedini bro
ILASTI primaju se
ravi lista trg Custos
sak Jos. Krmpotić

godina IV.

Na

U Zagrebu, h
vnom gradu jug
venska vlada, N
Kaošto se u
uglednijih općin
etnijih glava u
oslavenska vlada
njih naših ljudi,
ložaju najistaknu
Središnji je
o. m. ceo dan
oj su sudelovali
krajina sve monar
svim aktualnim
Središnji se
ovao na sledeći
Predsednik: o
Podpredsedni
ibišević
Tajnici: dr. M
udisavljević.
Većanja su se
tog dana opodn
goslavene, koji
manifest.

Zagrebački lis
por dr. Korošca z
ovencu, Hrvata
graničeno pouzda
narodnog veća“,
nas događaji
rektivu.

Jedan od glav
cije time je izvra
nji stoji u granici
baje se to Narodni
kao narodna vl
Od ne male
će stupiti i najja
boru, vladina već
baliciju. Njezini je
u odlučujućem me
ama pako hrvatsk
rem na oko pr
skratila je pokorn
Hrvatska Riječ“ o
redišnji odbor N

veoma oštro istu
te mentalitet, ko
itanje moglo rešit
ugostinstvo i s nj
državnopravne na
slanjanju. Mađžari
siti jugoslavensko
e da više rešiti m
puže da bude san
narodnoj mirovnoj

Ne manje je n
zeti Jugoslaveni n
manifestu“, kojim n
lirija i ta se još za
vete ugarske krune
avnici uvek za par
poredo s duhom v
slipsaju nesvesno z
da ne može ostati
osada, kako nema
ugarske države, već
pravo ugarskog, n
udu svoji na svoje

O stajalištu J
manifestu o preured
zastupnik dr. Tresić
te odobravamo. Ma
Ne možemo pristaja
meraya manifest. M
da se jugoslavenske
ska vlada hoće da d
zemalja te zahteva
cegovina od Jugos
ostati Ilirija i Dalma
Hrvatskoj, a Ugarska
madu. Svetski je rat
smatrali za nemoguć
janja Ugarske za od
da si Austrija i Uga
telji nasuprot. Iz svi
ujedine sva jugosla
jedinstvenu državu.

Svaki kraj, gde
vata i Srba, jest sas
kao svoju pravu vlad
Zagrebu.